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Roberto Longo

1l modello standard
nom prevede

la materia oscura,
il 96% dell'Universo

Longo: una teoria unitaria
non ¢ stata ancora formulata

«I1 bosone non porta grandi novita dal
punto di vista operativo. Finora, si era
sempre andati avanti come se esistesse,
anche se non lo si era osservato. Ma il
modello standard continua ad avere i
suoi limiti». A parlare & Roberto Lon-
go, direttore del centro di Matematicae
Fisica Teorica di Roma dell’Universi-
ta di Roma Tor Vergata. «Il modello
standard ¢ di estrema efficacia e impor-
tanza per i fisici. Anche se presenta dei
limiti. Uno era appunto la mancanza
del bosone di Higgs, previsto per spiega-
re la massa dei corpi. Ma ci sono altri
importanti difettix».
Ad esempio?

«Il modello standard ¢ un modello
fenomenologico e dal punto di vista
matematico non & rigoroso. Non con-
templa I'unificazione tra teoria quanti-
stica e la teoria generale della relativita
di Einstein, e questo & il problema

concettuale pitl importante. Il fatto che
non si riesca ancora a formulare una
teoria unificata significa che non abbia-
mo compreso ancora a fondo queste
teorie. Inoltre, il modello standard non
descrive il comportamento della mate-
ria nelle condizioni pill estreme e non
prevede la materia oscura, che costitui-
sce il 96% dell’Universoy.

E il bosone risolve questi problemi?
«Dal punto di vista matematico, il
modello ¢ inconsistente: per esempio,
Spesso si possono incontrare somme di
infiniti termini che, a rigore, danno
infinito ma che i fisici riaggiustano in
modo da avere un risultato in stupefa-
cente accordo con gli esperimenti. Non
c’e dubbio che il modello funzioni,
tuttavia la ragione ultima, concettuale,
per cui funziona non ¢ chiarax.
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